Tutorato Fisica 2

Foglio di Esercizi n. 3

Esercizio 1

Sia data una sfera di raggio R = 50 cm avente una densita di carica p(r) = ar
e carica totale Q = 10-107¢ C.

e Determinare il valore di «.

e Determinare 'andamento del campo elettrico in tutto lo spazio. Calco-
larne esplicitamente il valore sulla superficie.

e Determinare ’energia elettrostatica generata dalla distribuzione.

Una particella carica con ¢ = 1.0 -107!2 C e di massa m = 1.0-107°% Kg
viene sparata da distanza r > R con velocita iniziale vy verso il centro della
sfera.

e Determinare il valore minimo di vy per cui tale carica raggiunge il centro
della sfera.

[0 =5.1-107° C/m*, E(R) = 3.6-10* V/m,
U=1.0-10"2J,v9=1.9-10"! m/s]

Esercizio 2 Data una sfera di raggio R = 10~'2 cm con una carica

complessiva ¢ = 3.2 - 10718 C. Calcolare I'energia elettrostatica del campo nei
seguenti casi:

e La carica e distribuita uniformemente sulla superficie della sfera.

e La carica & distribuita uniformemente su tutto il volume.

[U=461-10"11 JJU =5.53-10"11 J |



Esercizio 3

Due sfere conduttrici di raggio Ry = 1 ¢cm e Re = 3 c¢m sono poste con i centri
ad una distanza L = 2 m. Inizialmente entrambe hanno la stessa carica
Qo=2- 1073 C.

e Calcolare la forza esercitata su una carica puntiforme ¢gg = —2-1076 C
posta nel punto P ad una distanza 2L dal centro della seconda sfera
(vedi figura).

e Calcolare il lavoro necessario per portare la carica g all'infinito.
In seguito le due sfere vengono connesse con un filo conduttore.
e Quali sono le cariche Q1 e Q2 che si misurano sulle due sfere?

e Quale & I'energia dissipata nel processo?

Nota: La distanza L tra le due sfere ¢ L > R;, trascurare gli effetti di mutua
induzione.

[F=-325N, W=—-15J,
Q:1=1-1073C,Qy=3-10"3 C,
AU =6-10° J]
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